

### 2比1击败摩洛哥队,克罗地亚队夺得世界杯季军

# 中超旧将用世界波为“鸡肋战”增添亮色

本报讯(记者沈雷)季军争夺战向来被认为如同鸡肋,没有压力的双方通常会打出较大比分。卡塔尔世界杯的这场季军战,开场仅9分钟双方已各入一球,似乎验证了这种看法,但此后比赛归于平淡,直到曾在中超效力过的克罗地亚队边锋奥尔西奇在上半场结束前不久打入一记世界波,方才令人眼前一亮。

第42分钟,克罗地亚队前场抢断成功后快速将球分至左路,奥尔西奇直接右脚吊射远角,皮球越过门将布努的指尖,撞门柱而入。此球堪称本届世界杯迄今最精彩的进球之一。29岁的奥尔西奇目前效力于克罗地亚豪门萨格勒布迪纳摩,大器晚成的他2019年才入选国家队,迄今为克罗地亚队打进的两球全部发生在大赛淘汰赛阶段,除了本场比赛的世界波外,在去年欧洲杯八分之一决赛对西班牙队一战时也有球入账。值得一提的是,奥尔西奇2016年代表长春亚泰队征战了半个赛季中超,表现平庸的他被视为“水货”。

本场比赛率先进球的是克罗地亚队,第7分钟格瓦迪奥尔头球冲顶打破僵局。两分钟后,摩洛哥队中卫达里同样用头球得分扳平比分。最终克罗地亚队以2比1击败摩洛哥队,夺得卡塔尔世界杯季军。



曾经被视为中超“水货”的奥尔西奇,在季军争夺战中打入精彩一球。

视觉中国

### 比分牌

克罗地亚2比1摩洛哥  
(第7分钟 格瓦迪奥尔,第42分钟 奥尔西奇;第9分钟 达里)

### 波兰裁判组执哨决赛

本报讯(记者陈海翔)国际足联日前宣布,卡塔尔世界杯决赛将由来自波兰的裁判组执哨,主裁判为马齐尼亚克,两位边裁为利斯特凯维奇和索科尔尼茨,VAR裁判则是克维亚特科夫斯基。

41岁的西蒙·马齐尼亚克此前在本届世界杯执哨了两场比赛,分别为小组赛法国队2比1胜丹麦队、八分之一决赛阿根廷队2比1胜澳大利亚队。这位光头裁判是近年来最得宠的欧洲裁判员,深受国际足联裁判委员会主任科里纳的信任。马齐尼亚克曾在2018年俄罗斯世界杯主哨两场小组赛,在德国队2比1击败瑞典队一战中,波兰人的吹罚备受质疑,最终仅吹罚两场就遭到回。马齐尼亚克至今仍未主吹过欧冠决赛,其比赛履历并不算辉煌。波兰人曾在2020年大赛一场,整整一年半时间无法执哨职业赛,也因此错过了去年的欧洲杯。

有趣的是,决赛的边裁之一托马什·利斯特凯维奇来自裁判世家,其父米哈乌·利斯特凯维奇曾担任1990年世界杯决赛的边裁。

### 葡萄牙主帅桑托斯离任

本报讯(记者陈海翔)当地时间12月16日,葡萄牙足协宣布,68岁的葡萄牙队主教练桑托斯离任。

葡萄牙足协在声明中称,已与桑托斯达成协议,“结束自2014年9月以来的伟大成就之旅。拥有桑托斯作为教练,是葡萄牙国家队至上的荣耀。”

桑托斯与葡萄牙足协的合同原本到2024年欧洲杯后到期,合同剩余价值高达700万欧元。据葡萄牙媒体透露,双方经协商后解约,桑托斯团队获得450万欧元的补偿。

桑托斯自2014年9月起执教葡萄牙队,八年多时间执教109场比赛,获得67胜23平19负的不俗战绩。2016年,桑托斯率队夺得欧洲杯,这也是葡萄牙队历史上第一个大赛冠军,2019年他的球队又在欧国联登顶。不过在桑托斯带队出场的两届世界杯中,葡萄牙队都没有获得理想成绩,2018年世界杯不敌乌拉圭止步十六强,本届世界杯在四分之一决赛被摩洛哥淘汰。桑托斯在卡塔尔世界杯淘汰赛开始将C罗排除出首发阵容,引发了较大的争议。

葡萄牙足协已经开始了寻找新任主帅的工作。有消息称,穆里尼奥成为热门候选人,而穆里尼奥目前仍希望专注于执教意大利罗马队,对兼任国家队主教练并不感兴趣。

### 竞彩推荐

### 法国队技高一筹

■本报记者 沈雷

无论阿根廷与法国哪支球队夺冠,都将书写历史——阿根廷队登顶,将彻底结束GOAT的争论,梅西将成为史上最伟大的足球选手;法国队夺冠,则是自1962年的巴西队以来第一支在世界杯卫冕成功的球队。这也正是两支球队的写照。梅西独自扛着阿根廷前进,而法国依靠的是整体实力。

在半决赛对克罗地亚的上半场,梅西在场上一度出现大腿肌肉不适的状况,不过随后他经过调整后基本恢复,一传一射为球队赢球立下大功,尤其是给阿尔瓦雷斯送出助攻的那一球,梅西让人产生了时光倒流的错觉。梅西是这支阿根廷队绝对的核心与唯一的领袖,这与马拉多纳在1990年世界杯时的状况相似。除了沙特队,其余几个对手都没能琢磨出完全限制梅西的方式,目前来看,最好的防守方案仍是切断梅西与队友的连线,将他尽量往中场回撤拿球。

不出意外的话,法国队在防守时很可能会让格里兹曼大幅度回收,让他专职骚扰在危险区域的梅西,同时由楚阿梅尼等后腰组成第二道防线。马竞前锋这届世界杯在法国队改打组织型前腰,他在多场比赛里都积极参与防守,回收很深,甚至退守本方禁区,看得出这也是德尚的战术安排。

限制梅西将是法国队成功与否的重要环节,而在进攻方面,法国队有高大的立体组合,将对阿根廷的防线构成巨大的威胁。法国队更喜欢防反的比赛节奏,防守落位很低,球队在两翼均有速度奇快的突破手,格里兹曼在由守转攻时的出球也很有杀伤力。对于阿根廷队防线,这场比赛将面临极为严峻的考验。

法国队目前最大的问题是队内存在流行病。此前于帕梅卡诺和拉比奥因患上中东呼吸综合征(MERS)而缺席半决赛,据称两人已经回归训练。但半决赛首发的两位中卫瓦拉内、科纳特以及边锋科曼赛后因患病休息,究竟是MERS还是流感,法国队尚未透露,这三人能否在决赛前恢复到百分百,以及法国队能否将病情的流行控制住,对比赛有相当程度的影响。

机构开出平手指数,综上所述,本场比赛看好法国队常规时间内不败。

### 一代巨星带着未竟的梦想告别舞台

# 青春终将散场 传奇永恒定格

■本报记者 谷苗

领衔出战季军争夺战,“魔笛”莫德里奇演奏完自己的世界杯终章。在铺垫许久的“诸神黄昏”主旋律中,一位位曾经叱咤风云的巨星结束“最后一舞”,带着未竟的梦想告别舞台。

“金灿灿的梦想,终究只属于少数幸运儿。对于绝大多数人而言,梦想只是结束了而已。心如刀割。”告别的滋味,如英格兰名宿希勒在世界杯专栏中所写。没人不喜欢赢,但冠军只有一个,这是残酷的现实,亦是足球盛宴迷人的魅力。

绿茵场上,谁都无法跑赢流逝的时光。伟大的英雄终会老去,飞扬的青春终将散场,只留下传奇定格永恒,与梦想一同封存于记忆。

### 一曲倔强的赞歌

“魔笛”依旧悠扬,《克罗地亚狂想曲》再度奏响。37岁的莫德里奇,用充满魔力的双脚和极富创造力的球商,证明自己仍是世界上最出色的中场指挥官。

来到卡塔尔之前,虽贵为上一届世界杯亚军,“格子军团”并不被看好。小组赛的平庸表现,似乎印证了没落的预言。然而,进入淘汰赛,克罗地亚人一再用坚韧征服世界。带领球队一次次绝境求生的,正是瘦弱身躯里装着一颗“大心脏”的莫德里奇。

相比四年前,克罗地亚10号的确不再年轻。岁月在脸上刻满痕迹,却没有消磨他的追梦之心。不知疲倦地飞奔,华丽精妙的传球,镇定自若的气度,站在球场中央,他依旧是那个优雅的全能战士,主宰比赛结局,护佑球队胜利,带给足球诗意。

小组赛出线次日,莫德里奇“抽空”在社交平台发布一张旧照——四年前的12月,他打破“梅罗”长达十年的垄断,捧起“金球奖”奖杯。四年过去,他又一次冲破“梅罗”光环,在这场集体谢幕中,为老去的自己和逆境中的球队奏响倔强的赞歌。

### 一场孤独的喧嚣

不同于莫德里奇的内敛低调,克里斯蒂亚诺·罗纳尔多的第五次世界杯之行,伴随着无尽的喧嚣。与老东家曼联的恩怨拉扯,已将葡萄牙巨星推向风口浪尖。接踵而至的替补风波,又掀起新一轮舆论风暴。而对于目中无他的C罗而言,没什么比拿下大力神杯填补荣誉空白更为重要。

遗憾的是,最后一次逐梦征程,依然未能圆满。37岁的C罗书写了连续五届世界杯均有进球的传奇纪录,却在对阵摩洛哥的八强战中沦为非洲奇迹的背景板。黯然转身离场,躲开镜头追逐,孤独的葡萄牙队长在球员通道里哭得痛彻心扉。

“为葡萄牙赢得世界杯冠军是我职业生涯最大的梦想。过往五届世界杯,我从未放弃,为之付出了全部。”没能等到与梅西的终极对决,C罗在一场喧嚣中提前退场。他选择通过社交

平台发文道别,“不幸的是,梦想结束了。我只想让每个人知道,我对葡萄牙的奉献从未改变。”

曾经身处顶峰,独揽无数荣耀,如今的C罗,最难莫过于接受“自己已不是曾经的自己”。荣誉簿上永远的空白,注定成为足球人生的遗憾,带着不甘离去,也是时候与自己握手言和。

意难平的苏亚雷斯,同样在争议声中,将不甘与遗憾融进泪水。韩国队的绝杀,让赢球的乌拉圭队以一球之差悲情出局。疑似点球未判,裁判将南美的愤怒彻底点燃。

“竭尽全力,却只差一步。我们感到悲伤和失望。”终场哨响,苏亚雷斯泪流满面,久久不愿离场。与他一同谢幕的还有卡瓦尼、戈丁、卡塞雷斯、穆西亚拉四位四朝元老。

### 一份迟来的安慰

拥有五次圆梦机会的C罗,其实



视觉中国

视觉中国

是幸运的。曾在皇马与他并肩作战的贝尔,直到33岁才第一次敲开世界杯的大门。率领威尔士队时隔64年重返世界杯,早已不再腾云驾雾的“大圣”,再度为“红龙军团”改写历史。

只是,三场小组赛仅积1分,让威尔士队与世界杯的重逢匆匆落幕。身为队长,贝尔在首秀对阵美国队时再次扮演“大场面先生”,攻入全队本届赛事唯一进球。“我会为球队竭尽全力,我没有退出的理由。”否认了退出国家队的传闻,贝尔仍将作为威尔士而战,但与世界杯的初见,或许已经是告别。在步入暮年的职业生涯里,终于凑齐世界杯这块许愿已久的拼图,对“大圣”而言也算是一份迟到的安慰。

同样带着“安慰奖”谢幕的,还有两届世界足球先生莱万多夫斯基。34岁的波兰前锋在俱乐部高效输出,以疯狂进球奠定巨星地位。然而,上届世界杯颗粒无收的尴尬,让他四年来耿耿于怀。波兰队从附加赛突围,给了莱

万证明自己的机会。首战即获点球,他的射门被37岁“高龄”的墨西哥门神奥乔亚无情拒绝。终于在次战对阵沙特时收获世界杯处子球,如释重负的莱万掩面而泣。没能带队走得更远,依然被嘘声与争议包围,这个姗姗来迟的进球,至少填补了职业生涯一项重要空缺。

### 一趟迷失的旅程

没有留下高光时刻,悄然谢幕的还有33岁的穆勒和31岁的阿扎尔,以及与他们一同迷失的“日耳曼战车”和欧洲“红魔”。

作为德国队现役出场次数最多的球员,这是穆勒第四次踏上世界杯之旅。2010年南非世界杯,他交出5个进球的惊艳答卷。四年后的巴西再进5球,助力德国队捧起大力神杯。前两届世界杯近乎完美的表现,让外界对新一代日耳曼“杀手”满怀期待,甚至预言他有望刷新前辈克洛泽保持的世界杯进球纪录

(16球)。

不曾想到的是,曾经风光的四星德国队,连续两届世界杯小组赛出局。丢掉射门靴的穆勒,也在岁月中一再沉沦。“这绝对是一场灾难。这样的痛苦令人难以置信。”德国队被西班牙和日本挤出十六强,穆勒坦言内心有种深深的无力感。不论是否告别国家队,他与“日耳曼战车”的黄金岁月已一去不复返。

比穆勒年轻两岁的阿扎尔,决绝地说出了告别宣言。身为比利时“黄金一代”的核心,17岁就身披国家队战袍出场的他,见证了欧洲“红魔”的强势崛起,也成为球队整体实力滑坡的缩影。

四年前的无限风光和季军头衔,已在持续的伤病和低迷的状态中光环褪尽。终被打回原形,老迈的比利时到了不得不换血的时刻。“未来的年轻球员已经准备就绪,我会想念大家的。”

如果这趟迷失的旅程,能唤醒美好的未,阿扎尔与“黄金一代”的道别,亦是比利时队崭新的开篇。